



习近平 治国理政 关键词 46

担当精神

以大担当干大事业

本报记者 陈振凯

一代人有一代人的担当。作为中国最高领导人，习近平极为强调“担当”二字。

在国内，干部要“敢于担当”，改革要“强化责任担当”，脱贫攻坚要“签订军令状”……国际上，中国对人类社会应有“更大的担当”，世界各国要为全球治理“共同担当”。

他常说，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。“两个一百年”奋斗目标、中国梦的实现，需要全体中国人的担当。人类命运共同体的构建，需要各国的担当。

干部要担当，失责必追究

对于好干部标准，习近平非常强调“担当”精神。2013年6月，全国组织工作会议上，他即指出，好干部要做到“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”。

对于军队好干部标准，他同样强调“担当”——“就是要做到对党忠诚、善谋打仗、敢于担当、实绩突出、清正廉洁”。他还提出“四铁”军队标准，即锻造具有“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的过硬部队。

担当需要自觉。在中央政治局第三十次集体学习时，习近平强调，各级党委和政府要增强责任感和自觉性，提高风险监测防控能力，做到守土有责、主动负责、敢于担当，积极主动防范风险、发现风险、消除风险。

担当精神需要鼓励。习近平专门指出，要保护作风正派、锐意进取的干部，真正把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来。

对于缺乏担当的干部，习近平强调，“失责必追究”。今年7月17日，《中国共产党问责条例》正式公布。早在2015年5月在浙江调研时，谈及从严治党话题，习近平即强调：属于能力不足的，就要加强培训，加强实践锻炼，加强总结提高；属于担当精神缺乏的，就要明确责任、加强督查；属于不作为的，就要严肃批评教育，认真执纪问责。

人人要担当，事事有人管

习近平强调，要“层层负责、人人担当”。各种工作性质人员，都要有担当。

知识分子要有担当。在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话中，他指出，天下为公、担当道义，是广大知识分子应有的情怀。现在，党和人民更加需要广大知识分子发扬这样的担当精神。这是一份沉甸甸的责任。广大知识



分子要坚持国家至上、民族至上、人民至上，始终胸怀大局、心有大我。

从事外交工作要有担当。2013年10月，周边外交工作座谈会上，习近平强调，周边外交任务艰巨繁重，从事外交工作的同志们，要“讲奉献、敢担当、勇创新”，更加积极有为地做好周边外交工作。

政法队伍要敢于担当。习近平强调，政法队伍要敢于担当，面对歪风邪气，必须敢于亮剑、坚决斗争，绝不能听之任之；面对急难险重任务，必须豁得出来、顶得上去，绝不能畏缩不前。在他看来，政法队伍的标准是“信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁”。

纪检监察队伍要担当。习近平指出，广大纪检监察干部要敢于担当、敢于监督、敢于负责，努力成为一支忠诚、干净、担当的纪检监察队伍。

事事都要有人担当。

改革尤其需要担当。主持召开中央全面深化改革领导小组第一次会议时，习近平强调，“要强化改革责任担当，看准了的事情，就要拿出政治勇气来，坚定不移干”。在第三次会议上，他又强调，“各地区各部门要敢于担当，积极有为推进改革攻坚”“到人到事，凡事都要有人去管、去盯、去促、去干”。在第十七次会上，他强调，“推动改革落实的责任担当问题”。第二十二次会议提出的“改革促进派”，其标准是，“拥护改革、支持改革、敢于担当”。

脱贫攻坚需要担当。中央扶贫开发工作会议上，习近平强调，越是进行脱贫攻坚战，越是要加强和改善党的领导。各级党委和政府必须坚定信心、勇于担当，把脱贫职责扛在肩上，把脱贫任务抓在手上。他指出，要层层签订脱贫攻坚责任书，立下军令状。

为世界担当，世界共担当

中国是负责任、有担当的大国。习近平说，中国应该对人类社会有更大的贡献，更大的担当。中国梦不仅为着中国人民，而且为着全人类的进步。联合国秘书长潘基文曾评价：“中国持续展现领导力非常关键。”

近年来，中国倡议“一带一路”、亚洲基础设施投资银行，建立丝路基金，加快自由贸易区建设，以开放思维重塑新格局，展示了对全球经济治理的“中国担当”。此外，在伊核会谈、巴黎气候大会、核安全峰会、二十国集团领导人峰会等领域，中国同样发挥了重要建设性作用。

世界问题的解决，需要各国共同担当。维护安全，需要共同担当。“维护亚洲和平是中国同周边国家的历史责任和共同担当。亚洲各国人民要永不为敌、增进互信，共同守护亚洲和平安宁，为亚洲各国发展和人民安居乐业创造良好条件。”2015年11月，习近平在新加坡国立大学“新加坡讲座”发表演讲时这样说。

经济发展，需要共同担当。2015年11月，在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲，习近平指出，面对世界经济中的激流险滩，亚太这艘巨轮必须校准航向、把好舵盘，亚太各经济体必须勇于担当、同舟共济，努力推动全球增长。

气候变化治理，需要共同担当。中国方面同美国、法国、欧盟、印度、巴西相继发表气候变化联合声明，宣布建立200亿元人民币的“中国气候变化南南合作基金”，“为世界树立榜样”。2015年11月，出席气候变化巴黎大会开幕式时，习近平指出，巴黎大会要推动各国尤其是发达国家多一点共享、多一点担当，实现互惠共赢。

据新华社圣彼得堡11月7日电 (记者张正富、尚军) 国务院总理李克强当地时间7日下午在圣彼得堡康斯坦丁官同俄罗斯总理梅德韦杰夫共同主持中俄总理第二十二次定期会晤。

李克强表示，中俄互为最大邻国和全面战略协作伙伴，两国关系持续稳定健康发展，务实合作不断取得新成果。中俄作为安理会常任理事国，在国际事务中保持沟通协调，共同维护联合国宪章宗旨和原则，促进地区乃至世界的和平与稳定。中方愿同俄方共同努力，将“一带一路”倡议同欧亚经济联盟更好衔接，不断提升中俄关系与合作水平，实现互利双赢，造福两国人民。

李克强指出，中方愿同俄方深挖合作潜力，深化民用核能、航空制造以及铁路等基础设施建设合作。下一阶段要重点推动中小企业扩大合作，尤其是在创新领域拓展合作，为中俄务实合作提供新动力。加强金融合作，扩大本币结算规模，为相关合作顺利推进提供支撑。努力扩大贸易规模，共同维护世界贸易体系和规则，全面提升便利化水平，促进双边经贸和双向投资健康可持续发展。开展农业合作，特别是农产品深加工领域合作前景广阔，应共同加以推进。密切人文交流，加强科技、教育等合作，办好今年明年中俄媒体交流年。

梅德韦杰夫表示，俄方珍视中俄友好合作，愿落实好双方达成的共识，更好发挥政府间合作机制作用，全面推进各领域务实合作。

据新华社圣彼得堡11月7日电 (记者陈二厚、田栋栋) 国务院总理李克强当地时间7日下午在圣彼得堡康斯坦丁官与俄罗斯总理梅德韦杰夫共同会见记者，并回答提问。

更好衔接『一带一路』同欧亚经济联盟

李克强同梅德韦杰夫共同主持中俄总理定期会晤

纪念孙中山诞辰150周年美术展开幕

本报北京11月8日电 (李泽岩) 在孙中山先生诞辰150周年之际，民革中央联合中央文史馆、中国美协主办的“天下为公——纪念孙中山先生诞辰150周年美术作品展览”8日在北京民族文化宫开幕。

据介绍，本次展览得到文化部、中国文联的支持，由民革中央画院、民族文化宫展览馆承办。展览将持续到11月13日，共展出中国画、油画、版画、雕塑、书法等不同类型的美术作品170余幅。



图为观众在参观展览。

新华社记者 陈晔华摄



“雪龙”号穿越赤道进入南半球

11月8日，中国第33次南极科学考察队所乘的“雪龙”号科考船经过7天航行，由北向南穿越赤道，开始在南半球的航行。图为第33次南极科考队队员和“雪龙”号船员在“雪龙”号停机坪组成“33”字样的队形。

新华社记者 荣启涵摄

“数字敦煌”成果展在俄展出

本报兰州11月8日电 (记者银燕) 戴上头盔，就可以去莫高窟了。日前，在莫斯科开展的“丝路明珠，敦煌研究院党委书记马世林介绍，本次展览以“数字敦煌”资源为

基础，展示了敦煌研究院在敦煌石窟走进莫高窟的数字化洞窟进行参观游

成就，特别是在敦煌石窟文物数字化方面作出的有益探索及其显著成效。

本次展览通过实体与虚拟相结合的数字化展示形式，汇集了丝绸之路中国段高清摄影艺术作品展示、敦煌石窟内容图片展示、全景漫游互动展示、投影展、3D打印影像展示和文化创意衍生品展示等6个板块的内容。

人大释法，亮出一面照妖镜

■ 连锦添

在香港，梁颂恒、游蕙祯被媒体称作“双邪”。邪门，真邪门了，在中国特别行政区的议事殿堂内，在宣誓效忠的庄严场合，他们竟肆意“播毒”，演出了侮辱国家、民族的荒诞剧，激起全球华人的公愤。

有一段视频，梁颂恒走在街上，被一群正义的市民包围斥骂，落荒而走。他辱国辱族，到头来变成自辱，完全是咎由自取。但即使成了过街老鼠，梁游“双邪”仍不会悔改，而是变本加厉，一会儿冲击立法会，致工作人员受伤，一会儿纠集暴力示威，凭着一股子邪劲，想捅破香港的天空。

“双邪”搅动，夹风带雨，如今香港政治上的歪风邪气有多么乖张！此际全国人大常委会果断释法，拨乱反正，击中要害。就像天空亮出一面照妖镜，照出了“港独”分子的原形，让广大市民看清了，每天在香港电视镜头前晃悠的梁游二人，实为乱港之妖。

人大释法之后，香港法律体系处理宣誓问题有法可依，梁游二人理应失去议员资格，但他们不会消停。香港社会上更有一些人在不断歪曲、攻击、污蔑人大释法，有人鼓动法律界发起“不合作运动”，有人甚至鼓噪要争取“重新订立基本法”，试图借外力冲击在前面的“港独派”，为其张目、给其奥援，对抗人大释法。之前在立法

会，有议员组成人链，保护“双邪”闯闹会议，完全沆瀣一气。有人攻击释法是“夺取香港的司法权”“香港司法已死”，云云。

这些，完全是危言耸听，是别有用心曲解和误导，必须正本清源。

我们尊重两制差异，但不能只谈“两制”而忽视“一国”。香港司法独立是建基于“一国两制”的，本身就要受到基本法的约束。司法独立不等于司法包揽，甚至司法独尊，更不能凌驾中央。在“一国两制”及基本法框架下的司法独立，实践中既要尊重香港法院享有独立判案的权力，也要尊重中央依法享有的权力，不能以维护香港司法独立为借口，排斥、忽视甚至凌驾中央权力之上。

香港一些人对人大释法有疑虑也是不必要的。事实上，人大释法是慎重之举，不会轻易进行。不轻易释法，不等于不能释法。一切要根据实际，考虑国家与香港的整体利益。先例已经证明，人大释法不会损害香港法治，反而可以帮助香港解决自己难以有效解决的问题。释法厘清法律依据，为法院判决提供明确依据，对香港繁荣稳定起到根本保障作用。典型案例是1999年1月的吴嘉玲案，据香港终审法院判决，香港永久性居民所生子女，无论生在哪里、婚生或非婚生、有

无单程证，都享有居港权，据此判决，10年内会有167万人可从内地移居香港，给香港带来沉重的人口压力。人大在当年6月释法，化解了一场争议，解了香港之困。这次人大释法事关国家重大利益，又是香港长治久安的关键举措，实质是为“一国两制”保驾护航，使其继续沿着正确的方向航行。

维护国家主权，反对“港独”，暂时难以一剑封喉，将是长期的斗争。遏制“港独”，应由多方努力：一是中央政府依法行使权力，该出手时就出手；二是广大港人应认清分裂国家的祸害，并以实际行动抵制、遏制“港独”，千万不能再养痍遗患；三是特区府有责任扛起重担，制定比较全面的策略，完善法律体系，并从文教等方面入手，既像雷霆般“反独”，又如春风般“化独”，使“港独”妖孽不能祸害港民。

多管齐下，合力“除妖”，才能保证“一国两制”在香港的实践不走样、不变形。

(作者为本报高级编辑)



本栏目主持人: 陈振凯